



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

ен и ,тогдао ужкоо имватои пашшонто аз  
и икхозеа онакеткатайад ахни даа выртои ондия  
бий ахшнотэац ан оирот аист :лихаз выртоя  
даа он :ахолиллафт и ахшандеци атсаносызъ изакэн  
ахшуд за илдо икхон

## ПРИБАВЛЕНИЯ

### КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

### ЕКАРЖИАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ЯНВАРЯ 15-го № 2. 1866 года.

#### Зима—образъ настоящаго вѣка (\*).

Пастырь показалъ мнѣ, говоритъ св. Ерма, много деревьевъ, съ отпадшими листьями, показавшихся мнѣ какъ бы изсохшими: всѣ они походили одно на другое. И сказалъ мнѣ: «видишь эти деревья?» «Вижу, говорю я, они похожи другъ на друга и сухи». Онъ въ отвѣтъ сказалъ мнѣ: «эти деревья служать образомъ людей, живущихъ въ этомъ мірѣ». Почему же, господинъ,—спросилъ я, они какъ бы засохли и похожи другъ на друга?» «Потому,—говоритъ онъ,— что въ этомъ вѣкѣ не видны ни праведные, ни нечестивые люди: одни походятъ на другихъ. Ибо настоящій вѣкѣ есть зима для праведныхъ, которые, живя съ грѣшниками, по видимому не различаются отъ нихъ. Какъ во время зимы всѣ деревья

(\*) Изъ правоучительно-апокалиптическаго творенія св. Ермы, «Пастырь». Подобіе 3.

съ отпадшими листьями сходны между собою, и не видно, которые изъ нихъ дѣйствительно засохли, и которые свѣжи; такъ точно въ настоящемъ вѣкѣ нельзя распознать праведныхъ и грѣшниковъ: но всѣ похожи одни на другихъ.

---

## РѢЧЬ

### ПО СЛУЧАЮ ОТКРЫТИЯ ВОРОНЕЖСКАГО УЧИЛИЩА ДѢВИЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

*Преосвященнійший Владыко,  
и достопочтенное собрание!*

Первое слово, приличное настоящему торжеству по случаю открытия у насть училища дѣвицъ духовнаго званія, должно быть выраженіемъ истинной сердечной благодарности и радостныхъ надеждъ. Съ живѣйшею благодарностію воспоминаемъ теперь и никогда не забудемъ того, съ какою любовію бывшій архипастырь нашъ, всегда попечительный о сиротахъ, заботился объ учрежденіи этого училища, какъ часто въ своихъ бесѣдахъ любилъ онъ говорить о воспитаніи и занятіяхъ нашихъ дочерей и сиротъ дѣвицъ; съ какимъ вниманіемъ изыскивалъ способы и соображалъ удобства, необходимыя для настоящаго заведенія? Слава Богу, мысль и намѣреніе преосвященнѣйшаго Іосифа исполнились!

Открываемое нынѣ училище останется незабвеннымъ памятникомъ отеческой заботливости бывшаго архипастыря нашего о сиротахъ и всегда будетъ возбуждать въ духовенствѣ епархіи чувство истинной благодарности къ его основателю. Вмѣстѣ съ памятью пре-

освященнѣйшаго Іосифа навсегда памятно будетъ имя и первого его споспѣшника въ дѣлѣ открытия училища. Дорогое пожертвованіе достопочтеннаго Якова Ивановича Нечаева, соотвѣтствующее потребностямъ заведенія, много послужило къ скорѣйшему осуществленію давнихъ заботъ и предположеній преосвященнѣйшаго Іосифа объ училищѣ. Глубокая сердечная благодарность имъ обоимъ. Имена ихъ благодарными воспитанницами будутъ поминаемы на молитвѣ, какъ имена благодетелей.

Преосвященнѣйший владыко! Задуманное и начатое твоимъ предшественникомъ промыслъ Божій предоставляетъ привести въ дѣйствие тебѣ, твоей любви и мудрости. Надѣемся, что твое архипастырское вниманіе, твоя любовь и руководство къ этому новому вертограду привлекутъ и усердныхъ воспитателей, которые съ готовностю пожертвуютъ для него временемъ и трудами, и заботливое и единодушное сочувствіе духовенства, которому дѣло воспитанія дочерей не можетъ быть чуждо, и необходимые способы, которыми поддерживается и совершенствуется благоустройство заведенія. А при этихъ условіяхъ открываемое училище безъ сомнѣнія будетъ вполнѣ соотвѣтствовать своему назначенію. Здѣсь дѣвицы-сироты, остающіяся послѣ смерти своихъ родителей въ жалкой бѣдности и безъ призора, найдутъ попечительный пріютъ, въ которомъ они будутъ призрѣны съ отеческою любовію. Здѣсь отцы и матери, для которыхъ воспитаніе дочерей въ домѣ весьма затруднительно, будутъ имѣть возможность безъ тягостныхъ условій облегчить свои заботы заботами начальствующихъ и воспитывающихъ въ

этомъ заведеніи. Здѣсь, при многостороннихъ наблюденіяхъ и опытахъ, будутъ развиваться дѣльные мысли о воспитаніи дѣвицъ, которая будутъ имѣть благотворное приложеніе какъ въ самомъ заведеніи, такъ и виѣ его. Тутъ воспитанницы будутъ усвоять знаніе и качества, необходимыя для полезной дѣятельности ихъ во всей дальнѣйшей ихъ жизни. Отсюда въ среду духовенства и приходовъ будутъ поступать благовоспитанные дѣвицы, которая своею дѣятельностю и вліяніемъ внесутъ въ домашнюю жизнь многія благодѣтельныя перемѣны и улучшенія. Таковы благотворные плоды, ожидаемые отъ училища дѣвицъ, нынѣ открываемаго! Таковы благія цѣли, къ которымъ всячески должны стремиться попечители и воспитатели, кои будутъ трудиться въ этомъ заведеніи! Какъ этого достигнуть? Какими начальами руководствоваться, чтобы по возможности осуществить наши радостныя надежды? Отвѣтъ на это заключается въ понятія объ истинномъ, благомъ и мудромъ воспитаніи дѣвицъ.

Предложить въ настоящія минуты вашему вниманію, достопочтенное собраніе, краткое слово о свойствахъ истиннаго, доброго и разумнаго воспитанія дѣвицъ, кажется, будетъ вполнѣ прилично настоящему случаю.

Думаю, что достаточно изобразить качества истинно-благовоспитанной дѣвицы, чтобы видѣть потомъ, въ чёмъ должны состоять трудъ и забота воспитателей.

Главные качества истинно-благовоспитанной дѣвицы, по мнѣнію моему, слѣдующія: религіозность, развитость ума, нѣжиность сердца и трудолюбіе.

1) *Религіозность.* Религіозность, какъ свойство воспитанія, состоитъ не въ томъ, чтобы сообщить дѣвицѣ подробныя и многія свѣдѣнія по наукамъ религіозно-нравственнымъ, а въ томъ, чтобы внушить ей любовь къ добродѣтели и чувство страха Божія, такъ чтобы обязанности, возлагаемыя религіею, дѣвица исполняла по внутреннему расположению, съ любовью, а не по припужденію. Въ такомъ смыслѣ религіозность есть драгоцѣнныи даръ воспитанія и составляетъ лучшее и первое украшеніе благовоспитанной дѣвицы. Для дѣвицы съ истиннымъ религіознымъ направленіемъ истинно-христіанскія обязанности составляютъ любимое занятіе. Когда нужно, она сама безъ напоминаній прочитаетъ главу изъ Евангелія, выучитъ новую молитву и навсегда сохранитъ ее въ памяти. Безъ молитвы она не начнетъ ни одного дѣла: помолиться разсѣянно или забыть помолиться для ней составляетъ тягостное беспокойство. Сдѣлать грѣхъ она боится не изъ опасенія послѣдствій, а по убѣжденію, что всякое грѣшное дѣло, и самое ничтожное, видитъ Богъ и оскорбляется. Она, можетъ быть, не отвѣтить вамъ на вопросы катехизиса, не скажетъ вамъ на память текста, твердо не передастъ содержаніе притчи; но истины религії понятны ей не столько въ сознаніи, сколько въ чувствѣ, не такъ свѣтлы въ головѣ и на языкѣ, зато тверды въ сердцѣ и сильны дѣлами. При достаточной начитанности и научномъ образованіи, она не дозволитъ себѣ, какъ другія, какихъ либо умствованій или возраженій противъ правилъ религії, не станетъ входить, подобно педанткамъ, въ религіозные споры и разсужденія, для ней требованія религії всѣ святы

и обязательны; свои убѣжденія она хранить какъ драгоцѣнное сокровище, въ глубинѣ души, и если у ней есть менѣшіе братья или сестры, она охотно дѣлится съ ними этимъ сокровищемъ, чтобы научить ихъ религіи и внушить имъ святые чувства оной. Религіозная дѣвица — это лучшая отрасль въ молодомъ поколѣніи, и какъ желательно, чтобы этихъ отраслей было болѣе во всѣхъ сословіяхъ нашего отечества!

2) Другое отличительное качество истинно благовоспитанной дѣвицы составляетъ развитость ума. Развитость эта состоить не въ богатствѣ научныхъ эвѣдѣній разнаго рода, не въ раскрытии талантовъ къ музыкѣ, пѣнію, рисованію и под., не въ наружной выдержанкѣ и искусствѣ обращаться. Все это, конечно, имѣеть свою цѣну и похвально въ дѣвицѣ, но не всегда служить признакомъ истинной развитости. Умный и правильный взглядъ на себя, на свои дѣйствія, на свои обязанности и отношенія — вотъ главное достоинство истинно-развитой дѣвицы! Разсудительная и смѣтливая, она съ строгою разборчивостію опредѣляетъ, что въ ней хорошо и что дурно, что ей нужно и прилично, что въ ней есть и чего не достаетъ. На всѣхъ ея дѣйствіяхъ видѣнъ отпечатокъ здраваго смысла и разсудительности. Всякое дѣло, ее занимающее, возбуждаетъ вниманіе, направляетъ силу мысли, и исполняется обдуманно и правильно. Читаетъ она книгу, — ея умъ прежде всего найдетъ для себя въ книгѣ работу и пишу; она скорѣе извлечетъ полезный урокъ, почерпнетъ новый опытъ жизни, но никогда не дозволитъ своему воображенію увлекаться недостойными образами и праздными мечтами. Замѣчаетъ она, что отецъ или мать,

брать или сестра, огорчены, взволнованы и недовольны, сообразительность тотчасъ укажетъ ей, какъ и чѣмъ ихъ развлечь и успокоить. Въ обществѣ съ другими она не заботится о томъ, чтобы много говорить и казаться развязною, но всегда найдется, безъ застѣнчивости и педантства, сказать умное и дѣльное слово. Въ своихъ сужденіяхъ не показываетъ рѣзкости и самоувѣренности, но старается повѣрять и исправлять себя сужденіями другихъ. Какъ всякая дѣвица, она во многомъ дѣйствуетъ по подражанію, но подражательность у ней не выходитъ изъ границъ благоразумія. Нельзя исчислить всѣхъ качествъ истинно развитой дѣвицы; ихъ много и всѣ прекрасны, даютъ ей высокое преимущество предъ неразвитыми сверстницами. Если дѣвицѣ свойственна гордость, то пусть же она гордится больше умомъ и смысломъ, нежели нарядами и красотою.

3) Третье отличительное свойство благоснитанной дѣвицы составляетъ нѣжность сердца. Дѣвица съ нѣжнымъ сердцемъ впечатлительна ко всему добруму, прекрасному и благородному; напротивъ все низкое, грубое и безобразное возмущаетъ ее и отталкиваетъ. Порядокъ, опрятность и чистота видны у ней во всемъ—въ книгахъ, бумагахъ, одеждахъ и другихъ принадлежностяхъ. Легкій упрекъ и замѣчаніе ее останавливаетъ, вразумляетъ и производить слезу раскаянія на глазахъ. Жосткое и грубое обращеніе закрываетъ, охлаждаетъ, притупляетъ самыя лучшія качества ея души. Ея сердце, полное чувствованій глубокихъ и истинныхъ, высказывается не въ восклицаніяхъ сантиментальности или искусственной чувствительности, не въ безсмысленныхъ выражені-

яхъ, капризахъ или причудливости; а въ кроткомъ взорѣ, полномъ выразительности, въ мягкому словѣ, исполненномъ силы и непререкаемой правды. Ея сердце, открытое для любви и дружбы, любить прямоту и откровенность, ко всемъ искренне и доброжелательно, чуждо зависти и мести; хитрость же, притворство, недоброжелательство, злость ей чужды и тягостны. Ея сердце безгранично предано тѣмъ, кого она любить, за нихъ она радуется и плачетъ, объ нихъ всегда помнитъ и возноситъ горячую молитву, угодить имъ составляетъ для неї удовольствіе, для нихъ она готова на всякий трудъ и самоотверженіе. Ея сердце и къ другимъ исполнено доброты и участія. Она ласкова, сострадательна, услужлива, добра и предупредительна. Прекрасныя черты истинно нѣжнаго любящаго сердца дѣвицы—это благоухающіе цветы, которыми она особенно располагаетъ къ себѣ всякаго и привлекаетъ невольное сочувствіе. Напротивъ жалкія существа—дѣти, у которыхъ сердце и чувство притупляются или сухими и безжизненными занятіями, или суровою жизнью и жестокимъ, безобразнымъ обращеніемъ, или одностороннимъ развитіемъ способностей.

4) Послѣднее отличительное свойство благовоспитанной дѣвицы составляетъ трудолюбіе. Дѣвица, пріученная къ труду, презираетъ праздность. Она съ охотою принимается за всякое дѣло: учится, читаетъ, шьетъ, вязетъ, приготовляетъ пищу безъ лѣнности и скуки. Она не откладываетъ своей работы день за день, а исполняетъ во время и безостановочно. Въ домѣ—она надежная помощница матери, встанетъ рано, и ночью не уснетъ, пока мать въ

работъ. На все обращаетъ внимание, во всемъ хотѣть знать толкъ и имѣть опытность. Кухня и по-гребъ, садъ и огородъ, цвѣты и рукодѣлья—все доставляетъ ей работу и вызываетъ къ дѣятельности. Трудолюбивая девица, сдѣлавшись женщиною и самостоятельною хозяйкою, представляетъ образецъ, достойный похвалъ и подражанія. «Кто будетъ такъ «счастливъ», говоритъ о ней одинъ умный педагогъ, «что обрѣтетъ женщину сильной воли и трудолюбивую! Съ нею и у него всегда будетъ изобиліе въ «домѣ; она постоянно будетъ надѣлять его однимъ «добромъ въ продолженіи всей своей жизни. Если «мужъ перестанетъ управлять хозяйствомъ и под-держивать его, привыкшая дѣйствовать и трудить-ся, она съ твердостію замѣнивъ его, почтительно «скроетъ его ошибки и исправить зло добромъ. Вмѣ-«сто того, чтобы забавляться пустяками, какъ дѣла-«ютъ другія женщины, она, сначала примется за «ленъ и шерсть. Она не будетъ предаваться нѣгѣ, «но встанетъ еще до разсвѣта, чтобы позаботиться «о пищѣ для своихъ домашнихъ; вотъ она опоясы-«вается, чтобы дѣйствовать и работать съ большею «силою и свободою. Она не боится за свое семейство «жестокой зимы, ибо приняла свои мѣры противъ «всѣхъ временъ года, и всѣ ея домашніе снабжены «двойною одеждой. Среди трудовъ привыкшая мол-«чать и сокращать бесполезные разговоры, она от-«верзаетъ уста только для мудрости, чтобы руководо-«дить и научать. Она наблюдаетъ за всѣмъ, что дѣ-«лается у ней дома. Врагъ нѣги и праздности, она «трудами рукъ своихъ добываетъ хлѣбъ и одежду, «не пренебрегаетъ вертеномъ, охотно и живо испол-

«нѧть самыя тѧжолыя работы. Да будетъ она осы-  
«пана вѣми дарами, пріобрѣтаемыми ея трудомъ, и  
«да восхвалится она цѣлымъ обществомъ!» (Фенелонъ,  
Франц. писатель). Въ такихъ возвышенныхъ чертахъ  
представляетъ педагогъ женщину заботливую и тру-  
долюбивую. Если трудолюбіе такъ возвышаетъ жен-  
щину, то какой чести и благодарности заслуживаютъ  
матери, воспитывающія своихъ дочерей въ постоян-  
номъ трудѣ и занятіяхъ! Какой, напротивъ, грѣхъ  
и отвѣтственность берутъ на себя тѣ, которые и  
сами не привычны къ труду, и дочерей своихъ прі-  
учаютъ лишь къ нѣгѣ, праздности, пустотѣ и раз-  
сѣянности.

Всѣ указанныя черты, съ которыми представ-  
ляется намъ истинно-благовоспитанная дѣвица, дос-  
таточно опредѣляютъ, въ чемъ должно состоять ис-  
тинное, благое и разумное воспитаніе дѣвицъ. Со-  
общите имъ истинное религіозное направленіе, раз-  
вейте ихъ умъ и здравый смыслъ, пріучите къ тру-  
долюбію, сдѣлайте сердце ихъ нѣжнымъ и любящимъ,—  
и дѣло воспитанія будетъ исполнено. Такъ воспитан-  
ная дѣвица безъ сомнѣнія будетъ и добрая христіан-  
ка, и надежная жена, умная любящая мать, трудо-  
любивая хозяйка и полезное лицо въ обществѣ. Дос-  
тойно похвалъ и всякихъ благословеній воспитатель-  
ное заведеніе, которое образуетъ и воспитываетъ та-  
кихъ дѣвицъ. Благословенно будетъ и наше откры-  
ваемое воспиталище дѣвицъ, если оно неуклонно бу-  
детъ руководствоваться благими началами воспитанія  
и если воспитанницы будутъ получать въ немъ на-  
правленіе, соотвѣтственное этимъ началамъ.

Преосвященнѣйший владыко! Твоими святитель-

скими молитвами и твоимъ благословеніемъ положено начало существованія училища и его первыхъ дѣйствій. Продолжи, милостивый нашъ отецъ и архиепаstryръ, призирать на сей новый вертоградъ своими молитвами, любовию, руководствомъ и мудростю! Въ твоей отеческой заботливости о немъ — его успѣхи и процвѣтаніе.

Представители духовенства всей епархіи! Для насъ важно и дорого должно быть заведеніе, гдѣ могутъ и будутъ воспитываться наши дочери, можетъ быть, и въ числѣ сиротъ. Покажемъ къ нему горячее и единодушное сочувствіе; чѣмъ бы оно ни выражалось, совѣтомъ или пожертвованіемъ, все будетъ для училища важно и принято съ благодарностью.

Попечители новооткрываемаго училища и наставники, принявши на себя трудъ воспитанія дѣвицъ духовнаго званія! послужимъ усердно воспитанію ихъ трудомъ, знаніемъ и опытностю, памятуя, что, по слову Спасителя нашего, всякий дѣлающій добро дѣтимъ и некущійся обѣихъ благъ, благотворить самому Господу. Къ тебѣ въ особенности обращаюсь съ этимъ словомъ, руководительница сего воспитательного заведенія, великодушно, единственno по любви къ дѣтямъ и по усердию къ воспитанію ихъ вызвавшаяся на великій и благотворный трудъ воспитанія дѣвицъ духовнаго званія.

Призываляемъ, воспитываемыя здѣсь дѣти! молитесь и благодарите Бога за блага, даруемыя вамъ этимъ заведеніемъ! Оказывайте послушаніе вашимъ воспитательницамъ и учителямъ, питайтѣ чувства искренней благодарности къ благотворителямъ этого

заведенія и молитесь за нихъ Богу! Будьте скромны, умны, трудолюбивы и послушны!

Господь нашъ Иисусъ Христосъ да ниспосыляетъ свои благословенія на сей новосажденный вертоградъ, по молитвамъ небесной Царицы, Покровительницы дѣвамъ, въ празднественный день коей, означенованный Ея покровомъ и заступничествомъ, совершается открытие сего вертографа!

Св. М. Л.

**Жизнь Божіей Матери, разсказанная въ поученияхъ приходскаго священника своимъ прихожанамъ.**

1)

**РОЖДЕСТВО БОЖІЕЙ МАТЕРИ.**

Родители пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодѣвы Маріи — Іоакимъ и Анна были люди благочестивые, праведные предъ Богомъ. Какъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ пріялъ Свою пречистую плоть отъ честнѣйшей херувимъ и славнѣйшей безъ сравненія серафимъ; такъ и Его пречистая Матерь должна была родиться отъ родителей, отличавшихся особенною святостію жизни, особыеннымъ благочестіемъ, избранныхъ отъ всего рода человѣческаго.

Мирно протекала жизнь святыхъ праведныхъ Богоотецъ; за святую и праведную жизнь ихъ все любили и уважали, — и они были бы совершенно счастливы,—но увы! вотъ они уже въ глубокой старости, а Анна все неплодна. Великое горе для родителей не имѣть дѣтей! Но Іоакимъ и Анна со смиренiemъ и преданостію волѣ Божіей переносили это

несчастіе, хотя конечно, какъ люди, скорбѣли объ этомъ, а какъ люди благочестивые, усердно молили Бога о дарованіи имъ дѣтей. Вотъ молитва Св. Анны: «Увы мнѣ, Господи! Съ кѣмъ могу сравнить себя? Ни съ птицами небесными, ни съ звѣрями. Они приносятъ Тебѣ плодъ свой, Господи, а я остаюсь безплодною. Горе, горе мнѣ Господи! Призри на меня и услыши молитву мою! Ты вѣдаешь, какъ между нами поносимо безчадіе. Самъ разрѣши болѣзнь сердца моего, разверзи узы моего неплодія, да рожденное отъ меня принесемъ Тебѣ въ даръ, благословляя и прославляя всепещдрое Твое милосердіе». (Жизнь Пресв. Дѣвы Богородицы... А. Глинки стр. 17).

Кто молился и не былъ услышанъ? Молились Захарія и Елизавета и плодомъ ихъ молитвы былъ Іоаннъ Предтеча (Лук. 1, 13). Молились Елизавета и Анна, и плодомъ ихъ молитвы былъ великий пророкъ Самуилъ (1 Царств. 1 глав.) Услышалъ Господь молитву и св. Анны. Еще не высохли слезы на глазахъ ея, даже не перестали рыданія ея, какъ явился ей ангелъ Господень и сказалъ: «услышана молитва твоя, взыханія твои прошли сквозь облака и слезы твои дошли до Господа. Ты зачнешь и родишь дщерь преблагословенную! Ради Ея благословятся всѣ роды земные. Ею дастся спасеніе всему миру и Она наречется Марія». Обрадованная Анна тогда же посвятила свое дитя Богу. «Живъ Господь, отвѣчала она ангелу, если у меня будетъ дитя, то отдамъ его Господу на служеніе. Пусть оно служитъ ему день и ноць, восхваляя имя Его святое во всю свою жизнь (Тамъ же). Скоро исполнилось предсказаніе ангела;

9-го декабря св. Анна зачала, а 8-го сентября слѣдующаго года родила преблагословенную Владычицу нашу Богородицу и Приснодѣву Марію, нашу ходатайцу предъ Богомъ, нашу радость, наше утѣшеніе и спасеніе. Рожденіемъ Пресвятой Дѣвы не съ Іоакима и Аниы только снималось поношеніе безчадія; снималось поношеніе безчадія со всего рода человѣческаго, загоралась заря нашего съ тобою, любезный слушатель, спасенія; а потомъ не Іоакимъ и Анна радовались о разрушениіи ихъ неплодства, радовались небо и земля, радовались святые ангелы, радуется и вѣчно будетъ радоваться святая церковь и воспѣвать: «благословенъ Христосъ Богъ, благоволивый тако! слава Тебѣ! (Богор. на воскр. утрени).

Такъ, братіе, совершилось рождество Пресвятых Богородицы и приснодѣвы Маріи. Святые родители дали бытіе святыхъ Святѣйшей и херувимъ Славнѣйшей; молитвою испросили себѣ молитвенницу и ходатайцу за весь родъ человѣческій.

Не безъ причины, братіе, мы упомянули о томъ, что и другіе святые и великие мужи, какъ-то св. Іоанъ Предтеча, пророкъ Самуилъ, были испрошены у Бога молитвами родителей. Вѣдаете ли, что не только тѣлесныя достоинства или недостатки — сила или слабость, красота, или безобразіе, живость, или вялость, но и душевныя способности переходятъ отъ родителей къ дѣтямъ, какъ естественное ихъ наслѣдство? Дитя, еще во чревѣ матери, питаясь хорошиими, или испорченными соками, усвояетъ себѣ хорошія или дурныя наклонности родителей. И послѣ того дѣти прежде всего берутъ примѣръ съ родителей? Богомольны родители — и дѣти ихъ съ младенчества прі-

учаются молиться Богу. Свято соблюдаютъ родители постановленія церкви, напр. посты, праздники — и дѣти научаются свято соблюдать ихъ. Кротки родители, милостивы, почитаютъ своихъ родителей, — и дѣти мало по малу пріобрѣтаютъ эти прекрасныя свойства. Но къ несчастію, не одни добрыя, но и худыя склонности и привычки переходятъ отъ родителей къ дѣтямъ. Въ жизни подобные примѣры слишкомъ часты, чтобы еще говорить о нихъ; но нельзя умолчать о тѣхъ примѣрахъ, которые сохранила намъ исторія въ назиданіе наше. Паденіе праотца Адама заразило грѣхомъ весь родъ человѣческій. Чтобы пресечь зло, Богъ послалъ на землю Сына Своего Единороднаго, Господа нашего Иисуса Христа. У нечестиваго Каина, первого сына Адамова, были и потомки самые нечестивые, нечестіемъ своимъ они заразили весь родъ человѣческій, кроме праведнаго Ноя съ семействомъ, растлили всю землю; и Праведный Богъ наказалъ родъ человѣческій потопомъ. У Ноя было три сына: Симъ, Хамъ и Іафетъ. Симъ былъ благочестивъ, вѣра и благочестіе сохранялись въ его потомствѣ, отъ которого произошелъ и отецъ вѣрующихихъ Авраамъ. Хамъ былъ непочтителенъ къ отцу своему, — и дѣти его скоро забыли Истиннаго Бога и стали кланяться идоламъ. Проклятие, изреченное Ноемъ на Хама, даже до сего времени тяготѣтъ надъ его несчастнымъ потомствомъ. У Исаака — сына Авраама — было два сына — (близнецы) Исаевъ и Іаковъ. Отъ грубаго Исаева произошли грубые, незнавшіе Бога, языческіе народы; а кроткій и добрый Іаковъ былъ праотцемъ Еврейскаго народа, особенно Богомъ любимаго. Но не будемъ умножать примѣровъ. Исти-

на ясна и понятна каждому. У добрыхъ родителей почти всегда хорошія дѣти,—а у худыхъ, почти всегда дурныя. Исключенія бываютъ и могутъ быть, но законъ всегда остается одинъ. Хорошее дерево не приноситъ дурныхъ плодовъ, а дурное дерево не приноситъ хорошихъ. Отъ мутного источника не скоро дождешься чистой воды, а отъ худыхъ родителей не скоро дождешься хорошихъ, добрыхъ дѣтей.

Отцы и матери! Кто изъ нась не хочетъ имѣть добрыхъ и благочестивыхъ дѣтей?! Будемъ же прежде всего сами сохранять заповѣди Божіи. Будемъ учить своихъ дѣтей добруму не столько словами, сколько примѣромъ нашей жизни. Какъ часто теперь жалуются на непочтеніе и грубость своихъ дѣтей? И кто не хочетъ имѣть кроткихъ и благопокорныхъ дѣтей? Постараемся же прежде всего сами воспитать въ себѣ эти прекрасныя качества, сами никогда не позволимъ себѣ ни словомъ, ни дѣломъ оскорбить своихъ родителей. Какъ часто теперь слышны жалобы на разгульную—пьяную жизнь нашихъ молодыхъ людей?! Отцы и матери! Хотите, чтобы ваши дѣти были трезвы, цѣломудренны, скромны,—сами никогда не ушивайтесь, сами проводите время благообразно и по чину и благоугодно Господеви, сами никогда—даже одинъ на одинъ, не нарушайте законовъ скромности и цѣломудрія. Хотите, чтобы дѣти ваши молились за васъ Богу, при жизни вашей, и не забывали молиться о васъ по смерти? Сами молитесь. Матери! Именемъ любви вашей къ дѣтямъ просимъ васъ: молитесь, молитесь, молитесь о себѣ, молитесь о дѣтяхъ и свято храните заповѣди Божіи. Божія Матерь вамъ поможетъ! Иначе: на страшномъ судѣ

Христовомъ дадите отвѣтъ не только предъ Богомъ, но и предъ дѣтьми и внуками, и правнуками и отвѣтственность ваша за грѣхи не только удвоится, но и утроится. Читаемъ въ Евангеліи: *иже аще соблазнитъ единаго отъ малыхъ сихъ, впрующихъ въ мя, добрѣ ему есть паче, аще облѣжитъ камень жерновный о немъ его и сверженъ будетъ въ море* (Марк. 9 — 42). Какому же наказанію будутъ повинны родители, которые своимъ худымъ примѣромъ соблазняютъ, т. е. ведутъ въ погибель, и кого же? Своихъ дѣтей?! Что будетъ, если дѣти возопіютъ къ Богу на своихъ родителей: Господи! Мы не были бы такъ грѣшны, если бы не брали примѣра съ своихъ родителей? Мы дѣлали тоже, что они дѣлали,—и вотъ погибаемъ! Горе намъ, что мы имѣли такихъ родителей!! Аминь.

Приход. священника.

### Жизнь христіанская.

Въ свящ. писаніи находимъ множество мѣстъ, въ которыхъ жизнь христіанская представляется подъ образомъ борьбы и добрѣ подвизающимся обѣщается отъ Бога вѣнецъ побѣдительный. Какой же врагъ борется съ нами? Съ кѣмъ война у христіанъ? Первый врагъ есть тотъ самый, котораго побѣдилъ Господь нашъ (Іоан. 16, 33); этотъ врагъ—діаволъ. Пребывая въ Господѣ, христіанинъ побѣждаетъ его и отражаетъ нападенія этого врага при помощи Его силы: вѣра во Христа воспламеняетъ его любовию къ Богу, а слово Божіе и молитва ограждаютъ его отъ наважденій демонскихъ какъ бы нѣкоторою твердою и непоколебимою стѣною.

Но корень всему злу въ нась, и, такъ сказать, закрѣпа (сн. Иоан. 8, 44) самому діаволу во власти надъ нами, есть похоть (сн. Тим. 6 — 10), — наши страсти, воюющія на душу (1 Петр. 2, 10). Св. апостолъ Петръ называетъ ихъ *плотскими похотями*, потому что безпорядочность стремлений души есть источникъ нашего поврежденія и развращенія, выражаемаго на языке св. Писанія словомъ *плоть* (Быт. 6, 13. Рим. 7, 19). Посредствомъ такихъ-то вожделѣній и беспорядочныхъ стремлений души діаволъ пріобрѣтаетъ власть надъ нами (сн. Быт. 3, 6) и обладаетъ сердцемъ нашимъ. Приразился онъ нѣкогда къ Господу Спасителю нашему, но въ Немъ *не обрѣлъ ничего* (Иоан. 14, 30) изъ похотей человѣческаго естества, посредствомъ которыхъ крѣпится его власть въ родѣ нашемъ. А наша душа отъ самаго рожденія рабствуетъ во узахъ грѣха; намъ, при помощи благодати Божіей, нужно *избавиться отъ грѣховъ* (Петр. 2, 24), послѣ борьбы съ собственными слабостями и увлеченіями, чтобы владычество діавола не имѣло на нась права, и его стрѣлы не опасны были намъ.

Для того-то и Спаситель нашъ, Сынъ Божій, въ человѣческомъ естествѣ явился очамъ человѣческимъ, чтобы, примиривши нась съ Богомъ, дать и *образъ* (1 Петр. 2, 21), какъ, Ему послѣдую, мы можемъ утверждаться въ мирѣ съ Богомъ, препобѣждать навѣты врага спасенія и жить во плоти не по влечению похотей человѣческихъ, но по закону воли Божіей. Гордыя и надмѣнныя (а что надмѣваетъ человѣка, какъ не грѣховое услажденіе?) да помышляютъ о кротости и смиреніи Богочеловѣка Христа; малодушные и боязливые могутъ ободрять себя тѣмъ,

что Христосъ призвалъ къ себѣ рыбарей и мытарей, не отвергъ слезъ и жены блудницы. Гнѣвливые пусть взираютъ на терпѣніе Того, *иже укоряємъ противу не укаряше, стражда не прещаше, предаяше же Судящему нраведно* (1 Петр. 2, 23); раздражительные имѣютъ наставлѣніе въ словѣ Божіемъ, что *рабу Божію, слугѣ Христову, не подобаетъ сваритися, но тиху быти ко всимъ, учительну*, т. е. достойному и подражанія, *незлобиву, съ кротостю наказуюшу противни*я (2 Тим. 2, 24—25), предоставлія не столько себѣ, сколько Богу доводить другихъ до разумѣнія истины. Сребролюбивая похоть угашается памятію нищеты Сына Божія, Богочеловѣка Іисуса Христа, а малодушіе бѣдности исчезаетъ предъ богатствомъ любви Божіей, все устроющій на пользу человѣку, лишь бы самъ человѣкъ внималъ путямъ заповѣдей божественныхъ. Много враговъ внутри насъ, въ страстяхъ нашихъ; чувственность и временный удовольствія, немощь естества и наглость грѣха, предъявляющаго свои требования въ видѣ нѣкоторыхъ законовъ плоти (Рим. 7, 23),—все это возмущаетъ душу и при малѣйшемъ нерадѣніи волнуетъ ее на подобіе моря, возметаемаго и развѣваемаго вѣтрами (Іак. 1, 6): но имя Іисуса поражаетъ ратниковъ, молитва вѣры исцѣляетъ язвы души нашей, борьба со страстью направляется и устрояется самимъ Богомъ на пораженіе исконнаго человѣкоубійцы. Христосъ ведетъ своихъ только къ побѣдѣ среди всѣхъ видимыхъ и невидимыхъ прираженій вражескихъ!

Это борьба—истинно христіанская. Христіанину необходимо вступить въ эту борьбу для собственнаго спасенія; иначе—онъ долженъ, по пріятіи дара

истини, начать другую борьбу, т. е. борьбу съ самою истиною, съ своимъ христіанствомъ; а эта борьба оканчивается гибелю души, хотя бы, казалось, она и торжествовала въ суетномъ вѣкѣ семъ. Начинаетъ добрую борьбу въ нась самъ Христосъ, бросившій мечъ между добромъ и зломъ, во св. крещеніи изгнанію ѹї духа нечистаго *вон* (Іоан. 12, 31), т. е. не изъ міра сего, а отъ душъ, прілѣпляющихихся къ Нему (сн. Лук. 11, 23) и влекущій нась въ воню мура своего (Шѣн. 1, 2—3), своего спасительного закона. И для чего Господь содѣлываетъ это?—Чтобы въ не-вѣжественныхъ и окаменѣлыхъ сердцахъ нашихъ возникло съмѧ благочестія, пробудилось чувство добродѣтели, и мы изъ порожденій ехидниныхъ (Мѳ. 3, 7), чадъ гнѣва, рабовъ демонамъ, содѣлывались людьми Божіими (1 Тим. 3, 17), готовыми на всякое доброе дѣло. Ибо человѣкъ безъ Христа всегда таковъ, какимъ изображаетъ его апостольское слово: *блжомъ нѣкогда и мы несмыслени, и непокориви, и прельщени, работающе похотемъ и сластемъ различнымъ, въ злобѣ и зависти живуще, мерзцы суще и ненавидяще другъ друга.* Одна благодать и человѣколюбіе Спаса нашего Бога, не по нашимъ дѣламъ, а по своей милости, спасаетъ нась (Тит. 3, 3—4) отъ непостоянія и скитація по стихіямъ міра, отъ прельщенія и заблужденій. Но и успѣхъ въ борьбѣ, и добродѣтель—не даръ только великаго Бога, помнящаго свое созданіе; и со стороны человѣка нужно стремленіе къ той величественной цѣли, которая предназначена и указана Ему Богомъ. «Къ преспѣянію моему» (говорить св. Григорій Богословъ) «нужны двѣ доли отъ великаго Бога, именно—первая (начало) и послѣдняя (успѣхъ),

а одна доля и отъ меня. Богъ сотворилъ меня воспріимчивымъ къ добру; Богъ подаетъ мнѣ и силу, а въ срединѣ я—текущій на позорищи. Я не очень легокъ на ногу, но не безъ надежды на награду напратаю свои мышцы въ бѣгѣ, потому что Христосъ—мое дыханіе, моя сила, мое чудное богатство. Онъ содѣлываетъ меня и зоркимъ, и доброшественнымъ. Безъ Него жъ всѣ мы—смертныя игралища суеты, живые мертвцы, смердящіе трѣхами. Ты не видывалъ, чтобы птица летала тамъ, гдѣ нѣтъ воздуха, чтобы дельфинъ плавалъ, гдѣ нѣтъ воды; такъ и человѣкъ безъ Христа не заноситъ вверхъ ноги».

«Не думай о себѣ слишкомъ высоко, и не полагайся на свой умъ, хотя ты и очень велемудръ. Если и видишь кого ниже себя, не превозносись, какъ всѣхъ превзошедшій и находящійся близко къ цѣли. Тотъ не достигъ еще цѣли, кто не увидѣлъ предѣла своего пути. Много надобно имѣть страха, но не должно приходить и въ излишнюю робость. Высота низлагаетъ на землю, надежда возноситъ къ небу; а на великую гордыню гнѣвается Богъ. За иное можешь взяться руками; иного касайся только надеждой; отъ иного вовсе откажись. И то признакъ цѣломудрія—знатъ мѣру своей жизни. Равно для тебя худо—и отложить благую надежду, и возьмѣть слишкомъ смѣлую мысль, что не трудно быть совершеннымъ. Въ томъ и другомъ случаѣ твой умъ стоитъ на худой дорогѣ. Всегда старайся, чтобы стрѣла твоя попадала въ самую цѣль. Смотри, чтобы не заноситься тебѣ далѣ заповѣди великаго Христа; остерегайся и не вполнѣ исполнить заповѣдь;—въ обоихъ случаѣхъ цѣль не достигнута. И излишество бываетъ

часто бесполезно, когда, желая новой славы, напрягаешь стрѣлу сверхъ мѣры» (Сл. 9, о человѣч. добродѣтели).

Начавшій въ нась благое дѣло спасенія Господь требуетъ отъ нась внимательности къ себѣ во все продолженіе земной нашей жизни (Мѳ. 25—13), всегдашиней осмотрительности и подвижничества. И что выйдеть изъ нашей вѣры и дѣланія, если будемъ то омываться и очищаться, то возвращаться въ тину грѣховную и омрачаться, то созидать, то разрушать?— не будемъ ли трудиться веуе? не будемъ ли обманывать самихъ себя?—не дойдемъ ли наконецъ до глубины золъ, когда безчувствіе и нерадѣніе выдадутъ нась на посмѣяніе врагу спасенія нашего? Такъ принимающіе непрестанныя раны наконецъ впадаютъ въ безпамятство и умираютъ.

Пусть же всякий, держась Бога, простирается впередъ въ обузданіи плоти, въ воздержаніи и добродѣтели. Страхъ Божій да вспомоществуетъ намъ въ семъ трудномъ дѣлѣ. Ибо и Давидъ зреѣ Бога выну предъ собою, чтобъ не подвигнуться отъ пути Божія. И намъ нужно браться за сию твердую и необманчивую опору. Если, видя предъ собою человѣка, мы не такъ скоры бываемъ на грѣхъ, и, стыдясь добронравнаго слуги, избѣгаемъ всего непристойнаго: то какъ хорошо могли бы жить, если бъ имѣли всегда Бога предъ очами?—*Да искушаетъ же кийждо дѣло свое и да не ослабѣвастъ, добро творя* (Гал. 6), говоритъ апостолъ; а Господь Богъ и поможетъ пройти поприще настоящей жизни во свѣтѣ благодати Его, и совершилъ дѣланіе наше, и восполнитъ немощи наши, и содѣлаетъ нась побѣдителями грѣха, наследниками жизни вѣчной.

И. А.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ:

ОБЪ ИЗДАНИИ

ТУЛЬСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНѢ ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1866 году.

Издание Т. Е. В. по благословенію Св. Синода, предпріятое въ 1862 году, съ цѣллю знакомить, по мѣрѣ возможнѣости, читателей совсѣмъ, что есть замѣчательнаго въ Тульской епархіи въ церковно религіозномъ отношеніи, и постепенно выяснить современныя нравственныя потребности пастырей и насомыхъ, БУДУТЬ ПРОДОЛЖАТЬСЯ И ВЪ НАСТОЯЩЕМЪ 1864 ГОДУ, по утвержденіи Св. Синодомъ слѣдующей программѣ.

## ВЪ ОФФІЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ.

ТУЛЬСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

БУДУТЬ ПОМЪЩАЕМЫ:

I. Распоряженія начальства.

II. Извѣстія.

III. Объявленія о вызовѣ.

## ВЪ ПРИБАВЛЕНИЯХЪ

КЪ ТУЛЬСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

БУДУТЬ ПОМЪЩАЕМЫ:

1. Краткія выписки изъ твореній св. отцевъ и писателей духовныхъ, имѣющія отношеніе къ духовныхъ нуждамъ паству и къ руководству пастырей по мѣстнымъ времененнымъ обстоятельствамъ.

2. Объясненіе паремій, апостоловъ и евангелій, переводъ синаксарій, изложеніе содержанія службъ церковныхъ, или ихъ перевѣдь съ греческаго языка.

3. Указаіе для священно-служителей предметовъ, о коихъ въ дни праздничные, воскресные и постыные нужно предлагать поученія народу, смотря по его мѣстнымъ недугамъ правственнымъ, а также наставлениія, какимъ образомъ благоуспѣшие преподавать такія поученія.

4. Описаія по частямъ всего, что въ епархіи есть особенно примѣчательного, касательно историческихъ событий и древностей церковныхъ, церквей, св. иконъ, утварей, крестныхъ ходовъ и проч.

5. Свѣдѣнія о религіозно-правственномъ бытѣ народа, съ сь основанными на опыта соображеніями о мѣрахъ къ религіозно-правственному воспитанію его.

6. Педагогическая замѣчанія относительно физического, умственного и нравственного воспитанія дѣтей какъ въ школахъ, такъ въ домахъ родителей.

7. Лучшія изъ поученій и бесѣдъ, произнесенныхъ по разнымъ мѣстамъ епархіи, особенно опыты простыхъ наставлений для поселеній.

8. Воспоминанія о личностиахъ, оставившихъ по себѣ добрую память въ извѣстномъ краѣ высокими чертами личного характера, плодотворнымъ участіемъ въ дѣлѣ духовнаго развитія народа, служеніемъ бѣдному человѣчеству, также некрологи замѣчательныхъ въ епархіи должностныхъ лицъ и священнослужителей.

9. Назидательныя размышленія, духовные совѣты, примеры благочестія въ различныхъ состояніяхъ и обстоятельствахъ жизни.

10. Лучшія статьи общаго духовно-литературного содержанія

11. Общеполезныя свѣдѣнія, популярно изложенные, по естественнымъ наукамъ, преподаваемымъ въ семинаріи. Свѣдѣнія сіи будутъ касаться тѣхъ предметовъ, которые или сущѣство, ко вреду вѣры и нравственности, истолковываются народомъ, или знаніе которыхъ особенно нужно духовенству въ его домашнемъ быту и въ его отношеніи къ пасомымъ.

12. Указание назидательныхъ или полезныхъ въ другомъ какомъ либо отношеніи для простаго народа книгъ, съ краткимъ показаніемъ ихъ содержанія, также указание замѣчательнѣйшихъ статей въ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Редакцію Т. Е. В. въ 1866 году будутъ завѣдывать: инспекторъ семинаріи, архимандритъ Модестъ, въ качествѣ ответственнаго редактора, и профессоры священникъ Александръ Ивановъ и Василій Шумовъ.

Редакція просить содѣйствія сочувствующихъ ея стремленіямъ лицъ.

Тульскія епархиальныя вѣдомости въ 1866 году будутъ выходить по прежнему отдѣльными нумерами въ 8 долю листа, дважды въ мѣсяцъ 1-го и 15-го числа. Каждый нумеръ будетъ заключать въ себѣ отъ 4-хъ до 5-ти листовъ.

Цѣна годовому изданію презіпля ПЯТЬ руб сер.

Иногородные подписанчики благоволятъ адресоватьсь прямо въ Редакцію Тульскіхъ Епархиальныхъ Вѣдомостей, четко и обстоятельно обозначая свое званіе, имя, фамилію и место жительства.

Полные экземпляры Т. Е. В. за презіпіе годы можно получать по уменьшеннѣ цѣнѣ, а именно по 3 р. за каждый.

---

ОБЪ ИЗДАНИИ  
ВЛАДИМИРСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ  
въ 1866 году.

---

Владимирскія Епархіальные Вѣдомости будутъ издаваться и въ слѣдующемъ 1866 году, два раза въ мѣсяцъ 1 и 15-го числа, выпусками отъ  $3\frac{1}{2}$  до 4 листовъ, по прежней, утвержденной Св. Синодомъ программѣ.

Цѣна съ пересылкою . . . . . 5 р.  
» безъ пересылки . . . . . 4 р.

Требованія адресовать въ г. Владимиръ, ВЪ РЕДАКЦІЮ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ОБЪ ИЗДАНИИ

**ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНИЯ**

въ 1866 году.

«Христіанское Чтеніе», издаваемое при с.-петербургской дух. академіи съ 1821 года, будетъ и въ слѣдующемъ 1866 году выходить ежемѣсячно по прежней программѣ.

«Христіанское Чтеніе» будетъ выходить книжками отъ 10—12 листовъ въ каждый мѣсяцъ.

Подписанная цѣна за годовое издание въ С.-Петербурге безъ доставки на дѣмъ 6 руб. сер.; а съ доставкою и пересылкою во всѣ города 7 руб. серебромъ. Желающіе получить «Христіанское Чтеніе» въ концѣ года въ корешковомъ переплѣтѣ благоволять выслать за полный экземпляр (12 книгъ) 10 руб. серебромъ. Въ видахъ облегченія подписчиковъ Редакція съ будущаго года допускаетъ за годовое издание журнала разсрочку уплаты по полугодно — за ручательствомъ впрочемъ лицъ и мѣстъ начальственныхъ.

---

— Содержаніе. Зима — образъ настоящаго вѣка. — Рѣчь по случаю открытия училища дѣвицъ духовнаго званія. Св. М. Л. — Жизнь Божіей Матери, разсказанная въ поученіяхъ приходскаго священника своимъ прихожанамъ. Приход. Священ. — Жизнь христіанская. И. А. — Объявленія.

Редакторы: Архимандритъ *Феодосій*.

Игуменъ *Арсеній*.

Священники: *Федоръ Никоновъ*.

*Михаилъ Некрасовъ*.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ* и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Января 9 дня 1866 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.